VIII ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

9-13 апреля 2003 год

РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ
На задачи отводится 210 минут (3.5 астрономических часа).

Итого по задачам можно набрать 170 баллов.

Задача 1. (10 баллов)

Известна зависимость выручки и предельных затрат от выпуска для некоторой фирмы.

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	TR
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	MC
	-
	10
	8
	5
	3
	4,2
	5,1
	6,3
	7,7

	P
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	VC
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FC
	0
	
	
	
	
	
	
	
	

	Прибыль
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Заполните таблицу.

Какое количество продукции следует выпустить фирме, максимизирующей прибыль (минимизирующей убытки)?

Решение:

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	TR
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	MC
	-
	10
	8
	5
	3
	4,2
	5,1
	6,3
	7,7

	P
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5

	VC
	0
	10
	18
	23
	26
	30,2
	35,3
	41,6
	49,3

	FC
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	Прибыль
	0
	-5
	-8
	-8
	-6
	-5,2
	-5,3
	-6,6
	-9,3



Необходимо прекратить производство продукции (Q=0)

Задача 2. (15 баллов)

Экономика страны характеризуется следующими макроэкономическими показателями:

	Доходы собственников
	144

	Индивидуальные налоги
	56

	Государственные закупки товаров и услуг
	196

	Чистые инвестиции
	72

	Чистый доход иностранных факторов
	- 16

	Дивиденды
	76

	Арендная плата
	58

	Процентные платежи
	34

	Экспорт
	260

	Инвестиции в основной капитал
	170

	Заработная плата
	892

	Налог на прибыль корпораций
	72

	Сальдо государственного бюджета
	28

	Изменения запасов
	-16

	Нераспределенная прибыль корпораций
	24

	Трансфертные платежи
	56

	Инвестиции в жилищное строительство
	114

	Взносы на социальное страхование
	112

	Проценты по государственным облигациям
	34

	Чистый экспорт
	132


Определить: ВВП, ВНП, ЧВП, ЧНП, НД, ЛД, РЛД, потребительские расходы, личные сбережения, прибыль корпораций, косвенные налоги, импорт, стоимость потребленного капитала.

Решение: 

Сальдо гос.бюджета = Взносы на соц. страхование + Косвенные налоги + Индивидуальные налоги + Налог на прибыль корпорации – Трансфертные платежи - % по гос. облигациям – Гос.закупки товаров и услуг

Косвенные налоги = 28-112-56-72+56+34+196=74

Валовые инвестиции = Инвестиции в основной капитал + Изменения запасов + Инвестиции в жилищное строительство = 170-16+114 = 268

Стоимость потребленного капитала = Амортизация = Валовые инвестиции – Чистые инвестиции = 268-72= 196

Прибыль корпорации = Дивиденды + Налог на прибыль корпорации + Нераспределенная прибыль корпорации = 76+72+24 = 172

ВВПпо доходам = З\П + Процентные платежи + Арендная плата + Доходы собственников + Прибыль корпорации + Амортизация + Косвенные налоги + Чистый доход иностранных факторов

ВВП = 892+34+58+144+172+196+74-16 = 1554

ВВПпо расходам = С+I+G+Хn
Потребительские расходы = 1554 – 268 – 196 - 132 = 958

ВНП = ВВП - Чистый доход иностранных факторов = 1554 - (-16) = 1570

Импорт = Экспорт – Чистый экспорт = 260-132 = 128

ЧВП = ВВП – Амортизация = 1554 - 196 = 1358

ЧНП = ВНП – Амортизация = 1570 – 196 = 1374

НД = ЧНП – Косвенные налоги = 1374 – 74 = 1300 (НД = З\П + Процентные платежи + Арендная плата + Доходы собственников + Прибыль корпорации = 892 + 34 + 58 + 144 + 172 = 1300)

ЛД = НД – Взносы на соц. страхование – Налог на прибыль корпорации – Нераспределенная прибыль корпорации + Трансфертные платежи + % по гос. облигациям = 1300 – 112 – 72 – 24 + 56 + 34 = 1182

РЛД = ЛД – Индивидуальные налоги = 1182 – 56 = 1126

Личные сбережения = РЛД – Потребительские расходы = 1126 – 958 = 168

Задача 3. (25 баллов)
Робинзон, собирая в течение дня свои любимые кокосики и занимаясь ловлей не менее любимых рыбок, постепенно устает. Максимально возможная продолжительность его рабочего дня составляет 15 часов. За первые 5 часов, пока он свеж и бодр, Робинзон способен либо поймать 10 рыбок, либо собрать 20 кокосиков. В течение следующих 5 часов, он уже несколько уставший, способен либо поймать 8 рыбок, либо собрать 11 кокосиков. В течение последних 5 часов, он уже совсем уставший, способен либо поймать 4 рыбки, либо собрать 8 кокосиков. Кушает Робинзон 1 раз в день по вечерам после рабочего дня, причем он способен употребить не более 24 единиц собранной продукции, независимо от того рыбки это или орешки. Все продукты, не съеденные в текущий день, портятся.  Известно также, что любимое блюдо – кокофишбургер – требует для своего приготовления кокосики и рыбки в пропорции 2 кокосика на 1 рыбку. И готовит Робинзон только после работы. Сколько кокосиков и рыбок будет добывать Робинзон за день при условии, что один час отдыха он оценивает выше, чем одну рыбку или два кокосика.

Решение:

Так как Робинзон оценивает час отдыха выше, чем 1 рыбку или 2 кокосика, следовательно, он не будет работать последние 5 часов. 

Поэтому для Робинзона КПВ будет выглядеть следующим образом:


Учет ограничения на потребление P = 24 – K приводит к графику:


Если учитывать то, что Робинзон из продуктов будет готовить свое любимое блюда (К/Р = 2/1, 1Р=0,5К), то оптимальное количество рыбок и кокосиков буде следующим:

2К=24 – К,
К=16,

Р=8.

Ответ: Робинзон будет добывать 16 и вылавливать 8 рыбок.

Задача 4. (10 баллов)

Реальный ВВП 2000 года  равен 4500 млрд. руб. Номинальный ВВП 2000 года составляет 5400 млрд. руб. Дефлятор 2001 года равен 1,5. В начале 2002 года предприниматель, предполагая, что темп инфляции в 2002 году не изменится по сравнению с предыдущим годом, предоставил кредит, надеясь получить реальный доход 6%. Однако полученный доход составил 4%. Определите темп инфляции 2002 года.

Решение:
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( = 27,4% – фактический темп инфляции

Задача 5. (15 баллов)

На продукцию фирмы спрос задается линейной функцией, представленной на графике. Найти эластичность спроса по цене в точке, обозначенной на графике. (Подробно опишите процесс решения.)


Решение:


Задача 6. (10 баллов)

За 3 года с 1 января 1991 года по 1 января 1994 года в результате инфляции покупательная способность денег в стране сократилась втрое. За 1994 год уровень цен повысился еще на 20%. Определите среднегодовой темп инфляции за четыре года.

Решение:

Покупательную способность денег на 01.01.91 обозначим 
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Покупательную способность денег на 01.01.94 обозначим 
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Тогда 
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Обозначим за Х среднегодовой темп инфляции (выраженный в долях)

Тогда 
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Ответ: 37,7%

Задача 7. (20 баллов)

Спрос на продукцию монополистически конкурентной фирмы представлен линейной нисходящей кривой. В точке текущего выпуска (Q=10) эластичность предельной выручки по выпуску составляет (-0,5). Максимальная цена, которую фирма может установить на данном рынке, равна 120. Определите максимальную величину выручки, которую сможет получить монополистический конкурент, реализуя продукцию.

Решение:


Уравнение кривой спроса в аналитическом виде P = a – bQ, откуда сразу можно найти а. Так как максимальная цена – это цена при нулевом значении Q, то a = 120. То есть, P = 120 – bQ, а MR = 120 – 2bQ.

По аналогии с формулой эластичности спроса по цене, коэффициент эластичности предельной выручки по выпуску рассчитывается по формуле:

ЕMRQ = MR’(Q)*(Q/MR) 
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Откуда, bQ=20. Так как нам дан текущий выпуск Q=10, поэтому b=20/10=2.

Таким образом, уравнение кривой спроса имеет вид: P = 120 – 2Q

Максимум выручки достигается при MR=0 (или единичной эластичности спроса). То есть, 120 – 4Q = 0, Q = 30, P=60.

Следовательно, максимальная выручка равна 1800.

Задача 8. (20 баллов)

Спрос на продукцию фирмы задается уравнением: Q = 400-2P. Общие издержки фирмы составляют TC = Q2+65Q+4000. Государство вводит субсидию в 400 рублей за каждые 10 единиц выпуска (т.е. при выпуске 1,2…9 единиц субсидия не выплачивается, при выпуске 10,11…19 она составляет 400 руб. и т.д.). Определить оптимальный объем выпуска фирмы, а также размер получаемой прибыли.

Решение: 

С точки зрения фирмы такая форма субсидии эквивалентна тому, что график прибыли «нарезается» на участки «длинной» в 10 единиц выпуска и каждый следующий участок поднимается вверх относительно конца предыдущего на 400. 

Построим для наглядности график прибыли до субсидирования:

Pr = P*Q – TC
Pr = (200-0,5Q)Q – Q2 – 65Q – 4000 = -1,5Q2 + 135Q – 4000
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Максимум прибыли достигается при Q = 45 (Pr = -962,5). Этот же результат можно получить, решая стандартную задачу максимизации прибыли. Теперь построим график прибыли с учетом субсидии, т.е. прибавляя 400 за каждые 10 единиц производства.
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Понимание характера поведения приводит к следующему решению: а) найти прибыль при бывшем оптимальном выпуске (Q=45); б) проверять значения прибыли во всех следующих объемах выпуска, кратных 10 (50, 60, 70 и т.д.), до тех пор, пока значение прибыли не начнет уменьшаться.

Pr(45) = 637,5

Pr(50) = 1000

Pr(60) = 1100

Pr(70) = 900

Таким образом, оптимальный выпуск будет составлять Q = 60, а значение уровня прибыли Pr=1100.

Задача 9. (15 баллов)

Арендная плата за квартиру - 300 долларов в месяц. Банковская ставка процента 10% годовых. Начисление процентов осуществляется только ежегодно. Вам предложили купить квартиру за 20 000 долларов. 

а) Стоит ли вам соглашаться, если такая сумма в данный момент вам по карману?
б) Выгодна ли такая сделка для Вас, если сейчас вы имеете только 10000 долларов, а недостающую сумму придется взять в кредит по ставке 10% годовых? Причем вы ежегодно платите только процент, а сумму кредита возвращаете в конце срока.
в) При какой минимальной сумме, имеющейся в наличии, Вы согласитесь купить квартиру при том же значении ставки процента?

Решение: 

а) Да, безусловно, стоит соглашаться, так как в ином случае придется выплачивать в течении всей жизни (пока снимаете квартиру) сумму 36 000 долларов (300*12/0,1). Соответственно, 36 000 > 20 000. Поэтому выгодно квартиру купить.

б, в) Поскольку ставка процента по кредитам равна ставке процента по депозитам, с экономической точки зрения решение вопроса о покупке не изменится, так как рациональный индивид принимает во внимание как явные издержки (связанные с выплатой процентов по кредиту), так и неявные издержки (связанные с недополучением процента по депозиту)

Таким образом, выгодность данной сделки не зависит от размера суммы, имеющейся в первоначальный момент времени, и срока погашения кредита.

Строго математическое доказательство этого представлено ниже:

б) Рассчитаем чистую приведенную стоимость (NPV), учитывая, что

· Первоначально мы платим 10 000 долларов (эта сумма у нас есть)

· Берем кредит в размере 10 000 долларов, но ежегодно отдаем только проценты в размере 1 000 долларов (10% от 10 000 долл.)

· Ежегодная арендная плата будет составлять 3 600 долларов (12*300)

· Погашение кредита происходит в i-ый год.
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Далее, путем математических преобразований и вычислений получаем 

NPV=16 000

В данном случае NPV>0, поэтому сделка выгодна.

в) Рассчитаем чистую приведенную стоимость (NPV), учитывая, что

· N – сумма, имеющаяся в наличии в начальный момент времени

· Берем кредит в размере (20 000 – N) долларов, но ежегодно отдаем только проценты в размере ((20 000 – N)/10) долларов (10% от суммы кредита)

· Ежегодная арендная плата будет составлять 3 600 долларов (12*300)

· Погашение кредита происходит в i-ый год.

Тогда формула NPV будет рассчитываться следующим образом:
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Далее, опять же путем математических преобразований и вычислений, получаем NPV = 16 000.
Задача 10. (30 баллов)

 Каждому рисунку в прямоугольнике сопоставьте одно событие из приведенных ниже (например А – 1, Б – 2, В – 3, Г – 5 ). Дорисуйте отсутствующие графики. Предполагается, что события происходят в рамках модели AD-AS, кривая краткосрочного совокупного предложения имеет положительный наклон. Считать, что в результате каждого события происходит не мгновенное, а постепенное перемещение соответствующей кривой (кривых). Внимание! Рисункам соответствуют только четыре события из семи!


События:

1. Экономика первоначально находится в состоянии долгосрочного равновесия. В момент tо на рынке труда появляется сильный профсоюз. Показать последствия в краткосрочном периоде. 

2. Экономика первоначально находится в состоянии долгосрочного равновесия. В момент tо повышается обратный обменный курс, в результате чего национальная валюта дешевеет по отношению к иностранным валютам. Государственное вмешательство отсутствует. Показать последствия в краткосрочном периоде. 

3. Экономика первоначально находится в состоянии долгосрочного равновесия. В момент tо правительство снижает ставку подоходного налога. Через некоторое время, для того, чтобы профинансировать образовавшийся дефицит бюджета, проводится эмиссия. Показать последствия в краткосрочном периоде. 

4. Экономика первоначально находится в ситуации рецессионного разрыва. Показать процесс перехода к долгосрочному равновесию, начиная с момента tо.

5. Экономика первоначально находится в состоянии долгосрочного равновесия. В момент tо происходит резкое повышение тарифов на электроэнергию в сфере производства. Государственное вмешательство отсутствует. Показать последствия в краткосрочном периоде и процесс перехода к новому долгосрочному равновесию. 

6. Экономика первоначально находится в ситуации инфляционного разрыва. Показать процесс перехода к долгосрочному равновесию, начиная с момента tо.

7. Экономика первоначально находится в состоянии долгосрочного равновесия. В момент tо слухи о грядущем мировом кризисе формируют пессимистичные настроения у инвесторов. Показать последствия в краткосрочном периоде. 

Ответы:

А – 3,  Б – 7, В – 5, Г – 4.
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1 способ: (E(=OB/BA=CF/OC (длины соответствующих отрезков можно измерить линейкой).


2 способ: (E(= tg(*tg( (тангенсы соответствующих углов можно измерить транспортиром или воспользоваться формулами определения тангенсов этих углов: tg( = ОF/ОА, tg( = GC/OC)
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		9		-2906.5		-2906.5
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		23		-1688.5		-888.5

		24		-1624		-824

		25		-1562.5		-762.5

		26		-1504		-704
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		36		-1084		116

		37		-1058.5		141.5
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		41		-986.5		613.5

		42		-976		624
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		61		-1346.5		1053.5

		62		-1396		1004
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		65		-1562.5		837.5

		66		-1624		776

		67		-1688.5		711.5

		68		-1756		644

		69		-1826.5		573.5

		70		-1900		900

		71		-1976.5		823.5

		72		-2056		744

		73		-2138.5		661.5

		74		-2224		576

		75		-2312.5		487.5

		76		-2404		396

		77		-2498.5		301.5

		78		-2596		204

		79		-2696.5		103.5
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		93		-4418.5		-818.5
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